

龙湾水清



河泥荡公园



赛龙舟闹端午

凝心聚力 共筑洁净家园 >>>

一个“湾”字便可让众人知道龙湾与水的紧密联系。依山傍海，河网纵横，曾经的龙湾山清水秀，历史上曾是温州的“鱼米之乡”。然而急速奔跑的工业经济车轮，碾压过后，水不再清澈，往日“鱼米之乡”的风貌难觅踪影。

龙湾区委主要领导说，人们赖以生存的水源被污染了，谈何美好生活？省委作出“五水共治”重大决策，就是为了破解与人们切身利益相关的一系列水问题，进而推动经济社会转型。

摸清家底，建章立制，刚性措

施……多管齐下，让治水路径最优化。

“黑”了20多年的瑶溪河，终于在经历两年治理后，通过层层水质“考试”，达到地表水Ⅲ类水标准，拿到龙湾区首张河道水质检测报告的“宜游证明”。

曾被当地村民形容为“露天厕所”的永中南山河，经过3年的齐心治理，再现了悠悠碧水，吸引了众多游泳爱好者试水畅游。

一条黑臭河、垃圾河变清、变净，是龙湾“五水共治”推进的一个缩影。今年来，这场声势浩

大的“五水共治”战役在龙湾全面“开战”：立机制明责任，建管网拦污水，清淤净净河岸，全民心齐聚力……一条条河流的“毛细血管”被打通，一条条黑臭河渐现碧波粼粼的曼妙身姿，“滨海新城·灵韵水乡”图景逐渐清晰。

水清了，景美了，龙湾区的城市也因“三改一拆”、“四边三化”整治而变得更加整洁、清爽。

以“绿满龙湾”行动为重点，龙湾区统筹推进“四边三化”整治，黄石山、茅竹林、石坦山等山地公园相继开园；水环境得益于持续的治水成效，水质明显提升，一个个昔日满被诟病的“穷山恶水”洗涤干

净，新建改建滨水公园70余个，新增绿地1000多公顷，“创森”以来绿化造林11832.4亩，新增人均公园绿地量居全市前列。

以“三改一拆”为切入点，超额完成旧厂房、旧住宅区改造和拆违工作、道路亮化等年度任务。按照星级文明市场标准，投入专项财政资金3350万元，大力开展农贸市场改造提升工作，先后创成6个省文明示范农贸市场，其中2个为四星级农贸市场。“两无三化”3年实现三连冠。

“这个地块因为在变电所旁，做其他项目开发可能性不大。由于一直空置，周边村民随意搭建棚屋，更有一些临时搭建起了养猪棚。”瑶溪街道副主任王益元说，违建棚屋严重影响了村庄周边的环境卫生，一定程度上也成了脏乱的源头，更破坏了邻近瑶溪河的水质。今年4月，总投资7015万元的犁头垵公园，让这片被遗弃的死角焕发了生机。

除此以外，区人才公寓一期工程、科技创新大楼主楼结顶、F地块大型主题公园、中心区农贸市场等项目加快建设，区规划展示馆、温州机场航空总部大楼等项目实现开工，也为文明城区创建增添了一道亮丽的风景线。

徜徉其间，现代化的楼房鳞次栉比，绿意盎然的滨河公园、绿道、绿网，让生活其间的人们感受其美好。环境是最大的公共品，与市民生活休戚相关。值得一提的是，根据全市“美丽水乡”滨水公园建设三年计划，龙湾区提前完成三年计划任务。

道德之花 搭建模范平台 >>>

每每提及龙湾，总有人对“状元亭”念念不忘，它已成为温州东部的慈善地标。晨曦微露，修缮一新的“状元亭”早已炸开了锅，夏送伏茶、冬施热粥，每逢端午、中秋等传统节日还有免费的传统食品提供。

“状元亭”由状元桥村3名退休老人的草根善举为起点，如今，它已发展到义工100多名，社会捐款200多万元，并领取了全国首张施粥摊“营业执照”。“状元亭”已成为龙湾东部的慈善地标。晨曦微露，修缮一新的“状元亭”早已炸开了锅，夏送伏茶、冬施热粥，每逢端午、中秋等传统节日还有免费的传统食品提供。

“状元亭”由状元桥村3名退休老人的草根善举为起点，如今，它已发展到义工100多名，社会捐款200多万元，并领取了全国首张施粥摊“营业执照”。“状元亭”已成为龙湾东部的慈善地标。晨曦微露，修缮一新的“状元亭”早已炸开了锅，夏送伏茶、冬施热粥，每逢端午、中秋等传统节日还有免费的传统食品提供。

借着这股尚德之风，龙湾大地向善之花遍地开。近年来，龙湾以“德暖龙湾——道德文明我践行”品牌创建为抓手，创新设计“一园一坛一队一基金”等宣教载体，大力弘扬优秀传统文化和良好道德风尚。

在建成温州市首个道德主题公园的基础上，龙湾再投入30余万元资金提升了状元文化公园和雁湖公园等3个道德主题公园；在两年多的时间里，连续举办3届公民道德教育公益论坛，在全国范围内邀请彭真怀、田秀英、谷爱林等一批知名专家学者、道德模范、企业家前来授课，进一步形成宣教与践行的道德高潮。

成立了龙湾首支注册登记的义工队伍——龙湾弘德义工服务队。目前，该义工服务队已吸收在册义工260余人，不仅为3届道德论坛全程免费提供后勤服务，还定期或不定期开展助医、助学、助困志愿服务；建立了用于公益论坛、道德模范奖励慰问以及对困难群众的帮扶助困的龙湾弘德基金，短短一年时间已筹集社会捐款达100多万元。

未成年人是祖国的未来。龙湾高度重视未成年人活动阵地建设，如投入95万元打造的元庄未成年人活动中心，为辖区居民和外来务工人员子女打造了学习娱乐平台，受到省文明办和市文明办领导的充分肯定，并实现了中小学和社区心理健康咨询室全覆盖。同时，民间力量也积极参与到未成年人活动阵地的建设中，如龙湾民营企业投入300万元建设并供未成年人免费使用的白水民俗博物馆。

道德平台的搭建取得了显著成效。最美环卫工人张红军面对从垃圾堆里“冒”出来的30万元巨款，给出了最美的答案——物归原主；年过花甲的永兴水潭村村民王进者多次不顾自己的安危下水救人，与张红军两人共同荣获中央文明办主办的中国好人榜“中国好人”称号……如此种种，数不胜数。

流水清清，绿树成荫，徜徉在归途，笔者依旧沉醉在美丽的田园风光和浓厚的人文气息里。云起龙骧，邀于滨海之上，龙湾正扬帆远航，谱写时代华章。



温州东部慈善地标——状元亭

宜居之城 慢享美好生活 >>>

一个美好的城市，不仅要水清岸绿，道路整洁，还要让生活其中的市民真正感受到舒适和惬意。

在海滨街道宁城农贸市场，有干净整洁的通道、设置有序的摊位、富含当地文化特色的整体

设计。在指定摊位卖凉面的钱先生告诉笔者，去年市场通过改造提升，创成了省文明示范农贸市场，那些无证经营的摊位已被取缔，市场环境好了很多。

在蒲州街道上江路公厕，在附近务工的李先生告诉笔者：“这个公厕是按星级酒店标准设计的，有专人负责看管清洗，比我们家里的还干净呢。”

来到龙湾郑岙村，文化礼堂笑声盈盈，电视前6排座位坐得满满当当，老人们显得怡然自得。

“我每周都有好几天来这里。”70岁老人陈国风告诉笔者，自己年纪大，出不了远门，这里有家乡的历史文化，有让人兴奋的文化活动，家门口既可赏景娱乐，又有志同道合的乡亲好友作伴，晚年生活还有什么可相求的呢？

入夜，满城璀璨，在龙湾万达广场上，百来位脚步轻盈的妇女，正踏着音乐的节拍翩翩起舞，享受着韵律的快感。远处一群学生，正漫步灯光下谈笑风生。

走村访巷，昔日荒草丛生，垃圾遍地，而今却是一座环境优美的生态公园，绿意盎然、小桥流水……

今年8月，龙湾区委专门发布《中共温州市龙湾区委关于建设美丽龙湾创造美好生活的实施意见》，长达1万字文件，全方位阐述了该区为市民创建美好生活的规划和愿景。

“到2015年，‘六城联创’等美丽龙湾建设各项基础性工作扎实开展，大气环境污染实现联防联控，区域内PM2.5年均浓度值下降5%，城镇污泥无害化处置率达到90%，区‘十二五’规划确定的民生保障和基本公共服务等主要指标

全面完成。”龙湾区相关负责人告诉笔者。

据介绍，到2017年，美丽龙湾全面提升城市文化品位，基本形成覆盖城乡的公共文化服务体系，每百人拥有公共文化设施面积达20平方米以上，城乡登记失业率控制在3%以内，教育、医疗、养老、住房等社会保障和基本公共服务进一步加强和改善，基本创成省级生态区。

到2020年左右，以水、大气、土壤和森林绿化美化为主要标志的生态系统初步实现良性循环，全区生态环境面貌出现根本性改观，在温州打造美丽浙江建设环境综合整治示范区中走在全市前列，发展成就与温州东部组团中心、国家一流高新区的定位目标相匹配，“富饶秀美、人文昌盛、宜居宜居、充满活力”的美丽龙湾基本建成。

最美龙湾人——第三届区道德模范表彰大会

图片由龙湾区委宣传部提供



“德暖龙湾 文明共建”社区文化节



钟秀园